

教师资格考试



报考人数10年翻66倍

教资考试 为何这么“热”？

“教师资格证考试并不难，难的是考完之后，如何在激烈的竞争下成功‘上岸’。”师范类毕业生何笑告诉记者，近年来随着“教资热”、“教师热”的持续升温，越来越多的人选择报考教师资格证，想要挤进教师行业，从而也导致教师一行竞争激烈，部分中小学教师的入职门槛甚至不断提高，“一些名校毕业的博士、硕士涌入中小学，成为竞争对手的现象已屡见不鲜，甚至有些地方还出现了‘一岗难求’的现象。”

对此，21世纪教育研究院院长熊丙奇表示，“教资热”与“教师热”确实提升了教师队伍的整体素质，也完善了教师队伍的人才建设，但也从侧面反映出当前社会的就业多样性和激发社会创新活力方面存在一定的弊端。

“但从多元就业的角度来看，越来越多的年轻人追求‘稳定’，是囿于当下就业形势的选择。”熊丙奇这样表示。

教师，一直以来的热门职业。而要成为一名教师，取得教师资格证则是基本条件。近日，“教资热”话题再次引发关注。据教育部公布的最新数据显示，10年来，我国专任教师总量从2012年的**1462.9万人**增长到2021年的**1844.4万人**，增幅达到26%。同时，教师资格考试报名人数也由最初的**17.2万人**次跃升到了2021年的**1144.2万人**次，报考人数实现10年翻66倍。



专家观点

对就业多样性和激发创新活力有一定弊端

“教师热”席卷全国，而在“教资热”升温的背后，报考者对教师这份职业到底是热爱还是“随大流”？有人说，他是为了教育事业的发展成为的老师，也有人说，她只是想要求得一份体面的工作，还有人说，他只是没有规划好未来，当老师只是一个过渡阶段。

因而，在面对录取比达到29:1的“教资热”现象时，21世纪教育研究院院长熊丙奇表示，要理性看待教师资格证报考人数激增的现象。“‘教资热’并不等同于‘从教热’，考取教师资格证也不等于今后就从事教师职业。”熊丙奇告诉记者，很多高校学生都是抱着“多一个选择多一条路”的心态去报名参加的教师资格考试，其获得资格证书后可能并未打算再进一步去应聘教师。

尽管目前有很多人选择报考教师，但就教师招聘和教师队伍建设来说，还存在许多问题。“部分偏远地区尤其是乡村教师数量仍存在很大缺口，教师队伍不够稳定。同时，教师队伍结构性缺失也是问题。”湖南省教科院副院长赵雄辉说，如数学、物理、化学、生物等学科，不是报考热，反而是“遇冷”，尤其在广大乡村学校更是少之又少。“要引导更多理化生基础好的大学毕业生来考试、从教。即使他们没有接受过师范教育，但他们有好的专业基础。”

此外，熊丙奇也表示，从越来越多的人报考教师资格证、走上教师岗来看，教师队伍的整体素质与完善教师队伍人才建设方面，确实是一件好事。“但从多元就业的角度来看，越来越多的年轻人追求‘稳定’，是囿于当下就业形势的选择。”熊丙奇说，尽管考生报考的原因不一，但“教资热”这一现象也一定程度反映了教师岗位越来越受欢迎，以及近年来国家对教师工资待遇的提高有关。此外，由于当下就业竞争压力大，个人创业和去民营企业就业不稳定性大，很多毕业生或求职者为了有一个相对稳定的收入，挤破头想去考取编制或者公务员，从就业的多样性和激发社会创新活力的角度来看是有一定弊端的。

而中国教育科学研究院研究员储朝晖则告诉记者，报考教师资格证的人数增加和经济形势与就业状况息息相关，“纵观历史，当经济快速发展时，从事教师职业的人数往往有所下降；而当经济增速放缓时，教师职业稳定性的优势就会显现出来。”

(文中人名均为化名)

据《成都商报》、《新京报》、新华社客户端、中新网

教师资格证报考人数破千万 其中800万报名者是非师范生

今年4月，教育部等多部门联合下发《新时代基础教育强师计划》，再次明确严把教师入口关，全面推开中小学教师资格考试和定期注册制度改革。强调教师必须取得相应教师资格，持教师资格证上岗任教。

9月伊始，全国31省份启动2022年下半年中小学教师资格考试(笔试)的报名工作，笔试将于10月29日举行。据9月6日，教育部公布的最新数据显示，我国教师资格考试报名人数已由

最初的17.2万人次、跃升到了2021年的1144.2万人次，其中800万报名者是非师范生。

“教师资格证是所有人走向教师岗位的入场券。”刚刚硕士毕业的冯媛告诉记者，她的本科专业为日语，研究生时则选择了汉语国际教育。实习期间，在逐渐爱上教书育人的感觉后，她希望成为一名中学语文教师，并为此报考教师资格证。另一非师范专业的研究生则告诉记者，今年也报考了教师资格证，

但并非是为了成为一名教师，“我想先考公务员，如果失败了再去当教师。”

对此，国内某高校就业指导处老师王雅表示并不奇怪。据其了解，当前许多在校大学生在择业时表现出求稳倾向，考公务员和成为编制内老师已是大部分人的职业首选。此外，王雅还说，除去就业环境影响，教师行业的相关制度发生变化，也是造成其报考人数逐年增加的重要原因。此前我国实行教师资格

终身制，师范生可以免试获得教师资格证，但在2015年改革后，无论师范生还是非师范生，都被要求需通过国家统一考试，且普通话成绩要达到一定要求后，才能申请到教师资格证。

相关数据显示，2016年，我国全年教师资格考试报名人数共有260万人，2017年则达到410万人，2019年更是攀升至900万人，2021年则直接突破千万大关，人数直逼1144.2万人次。

备考成本有多高？有培训课程报价近3000元

随着中小学教师资格考试一同火热的，还有相关的教培产业。各种备考材料、培训课程无不让人眼花缭乱。

手机应用商店里，光是名称写明“教资”或“教师”的备考应用，正在备考高中语文教师资格的李爽就搜出了10多个。她让考过的朋友推荐了一个，又网购了一套备考材料，包括知识点、真题、预测卷，共12本，“目前花了不到200元，但种类繁多的资

料又一次让我感受到教资考试的热度。”

而在培训机构方面，根据国际调研机构弗若斯特沙利文的报告，我国教师招聘考试培训市场从2013年的82亿元增长至2017年的157亿元，年复合增长率为17.63%；自2017年至2022年，教师招聘考试培训的总收入预计将以15.31%的年复合增长率增长，其中，培训时间和客单价也将不断增加。

记者在网搜索发现，针对笔试、面试的不同阶段，各种机构开设了基础班、精品班、冲刺班、一对一等不同课程，其中还细分为线上课和线下课，价格从几十元到几千元不等。

记者以考生身份咨询了北京某教育培训机构，负责教资培训招生的工作人员表示，中小学教师资格属于国家统一考试，没有官方教材，只有考试大纲，每年的考试中还有来源于最新时

政信息的超纲内容。

之后的几天，该工作人员多次催促记者尽快报班：“你也知道，现在考这个证的越来越多，而且是师范生、非师范生一起参加考试，给你个我们机构内部的数据，师范生报班的占20%，非师范生占80%。”

而该工作人员推荐的课程，包括一名随时可以答疑的老师、11本备考材料和上百节网络课程，课程价格将近3000元。

人数激增后竞争加大 许多城市教师岗位招录比达29:1

拿到教师岗位的入场券，是否就意味着教师一职“高枕无忧”？多位受访者向记者给出了否定的回答。何笑告诉记者，随着教师社会地位和职业保障的逐渐提高，大部分拿到教师资格证的人都逐渐倾向于考取编制，但随着报考人数的增加，成功考取编制的难度也在不断加大。在国内多个一线城市，中小学教师的入职门槛已在无形中被不断提高，名校毕业的博士、硕士竞相涌入中小学的现象已屡见

不鲜。

据了解，郑州某中学近日就曾公布该校教师的入职公告，上面提到，录取的8个教师均为985部属重点大学毕业生。学历最低的为清华大学数学系的本科毕业生，其余则为硕士研究生但非师范类专业。

此外，记者也注意到，在此前教育部公布的最新数据里曾提到，十年来，我国专任教师总数从2012年的1462.9万人增长到2021年的1844.4万人，增幅

达26%。各级各类教师素质不断提升、结构不断优化，小学教师本科以上学历从32.6%增长到70.3%，职业教育“双师型”教师超过50%，高校硕士研究生导师从22.9万人增长到42.4万人，博士研究生导师从6.9万人增长到13.2万人。

据《深圳晚报》报道，2022年5月，深圳市共招聘教师817名，共23601人报名，约29人竞争一个岗位，平均录取比为3.5%；2021年8月，全市共招聘

教师1028名，共30202人报名，约29人竞争一个岗位，平均录取比约3.4%。另据中公教育公布的数据显示，2022年5月，四川省成都市共25345人竞争878个教师岗位，平均竞争招录比达到29:1。

“可竞争再激烈，每年也依旧有很多人报名去‘抢’。”何笑说，尽管许多城市的报录比不是31:1，就是29:1，但还是有许多人为此争相报考。